镇教先锋:减负增效,全员育人

■ 本报特约记者 唐守伦

今年以来,市教育局按照市级机关工委的创建要求,坚持以党建为引领,深入开展"镇教先锋:减负增效,全员育人"党建服务品牌创建活动,积极探索新形势下基层党建工作的新模式和新举措,在推进教育机关党的建设、业务建设的深度融合上实现新突破,增强党组织的凝聚力和战斗力,更好地为党育人、为国育才。《中国教育报》《中国教师报》《江苏教育报》和"学习强国"等媒体,多次报道了市教育局"以创建服务品牌为抓手,全面提升党建引领效能"取得的新成效。

▶ 高起点筹划,把创建工作与推进"双减"有机结合

作为全省"双减"试点城市,市教育局认真落实省委教育工作领导小组有关"镇江精细化试点"的部署要求,把党建创建工作与推进"双减"有机结合,突出学校主阵地、教师主力军、课堂主渠道的育人功能,推进"双减"背景下的"研学课堂"的研究,重构教学体系,改善课堂质态、提升教师教学水平、优化学生学习方式。

同时,发挥党员的先锋模范作用,推行全员导师制,让每一名学生都能充分得到教师的关爱。把高品质、真内涵和"绿色升学率"作为办学追求,瞄准学生、教师、学校三个层面加大改革力度,以不断释放和激发办学活力,推动"双减"提质增效、回归教育本真,确保在党的建设、教学业务工作深度融合上实现新提升。



▶ 高质量推进,充分发挥党员的先锋模范作用

推进"研学课堂"改革。市教育局基于学科核心素养、学业质量标准和学生初始水平,对教学目标、内容、方式、评价等教学要素进行重构,创新打造具有学科特征的"研学课堂"新样态。在全市70所实验学校开展相关实践探索,党员教师积极参加 100个专项课题研究,研制双主体教学评价指南和学科评价量表,举办研学微论坛,当好课堂改革的践行者。

倡导全员导师制。发挥好党组织的战斗堡垒功能,鼓励党员教师带头参加全员导学。通过为每一名学生配备导师,有针对性地实施思想引导、学习辅导、心理疏导、生活指导、生涯向导,让学生都能充分得到教师的关爱。倡导"银发志愿者"献余热,壮大全员导师队伍。健全完善家访工作制度,建立导师聘任、管理、评价

和激励等工作制度。

加强作业管理。为进一步提 高义务教育学校作业管理的规范 性和有效性,出台《镇江市义务教 育学校作业精细化管理实施细则 (试行)》。各校成立作业管理领 导小组和年级、学科协调组,全面 负责作业管理全过程。建立义务 教育学校作业公示制度和管理办 法,将作业研究纳入校本和集团 教研体系。对照结构合理、分层 精准及类型丰富的要求,组织骨 干教师研制各学段、主要学科的 基础性和拓展性作业样例,匹配 教材重难点突破的《课后同步学 习系列微课》。通过举办作业现 场会和集团校研讨,规范作业管 理机制和资源运用流程,持续推 进"双减"提质增效,

优化课后服务。强化服务保障,会同发改、财政、人社印发《关于进一步做好义务教育阶段学校

课后服务工作的通知》。围绕服务质量,指导学校"一校一案"设计课后服务课程,编印全市课后服务优秀案例集,组织170名骨干教师开展线上答疑,为学生课后自主学习、多样化需求提供服务。

推进评价改革促进提质增效。将"德智体美劳"全部纳入评价体系,由学业分数评价改为素质发展评价、学业结果评价改为对过程动态评价;引导学生认识悦纳自己、自我主动发展,引导学生重日常表现。推进教研组建设,完善教研组发展性评价方案,促进教师专业发展和教学质量提升。将学校评价重心转移到办学品质、日常管理和师生发展上,以评促建,进一步推动师生教学相长,提升精致管理水平。

▶ 高标准落实,提升党建工作的引领效能

探索"双减"背景下,学科育人方式的转型和课堂教学提质增效的新路径,实现党建对教学工作的直接有效引领。实现研学课堂下教学体系重构,建构"研学课堂"的学科化样态。以各学科的实践推进"研学课堂"的落地,促成学科育人。形成项目建设的推进策略。形成区域、学校、学科多个层面的项目建设推进策略。在句容市、市江南学校开展"研学课堂"研讨活动,促进课堂教学改革的落细落实。

发挥好党员教师的先锋模范 作用,全面推行全员导师制。为 学生配备导师,有针对性地实施 思想引导、学习辅导、心理疏导、 生活指导、生涯向导。目前,全市 20多万名学生人人都有导师,江 苏教育报刊总社(省教育厅教育 宣传中心)组成调研组专题调研 "全员导师制",并作了集中宣传 报道。

坚持发展导向,以评价改革 促进"双减"落实。学生层面,实 施综合素质发展性评价改革。教

发挥好党员教师的先锋模范 师层面,实施专业成长发展性评 ,全面推行全员导师制。为 价改革,鼓励党员教师争当教育 配备导师,有针对性地实施 改革的践行者。学校层面,实施 高品质建设发展性评价。

加大宣传力度,积极传递创建工作好声音。创建服务品牌工作落地见效。充分运用镇江融媒体,全方位地宣传服务品牌的创建工作。同时,借助省级以上媒体的宣传平台,展示镇江教育"双减"工作取得的新成效,把党的政治优势和组织优势转化为推动工作发展的优势。

提高服务质量 丰富服务内容 市教育局普通话测试站 全面提升服务效能

本报讯(通讯员 张冬梅 奚莹 特约记者 唐守伦)12月上旬,市教育局普通话测试站又组织 400名 考生参加普通话测试,至此顺利完成了全年5600多名 考生的普通话测试任务。市教育局普通话测试任务。市教育局普通话测试后辈,自提升普通话测试质量,丰富服务内容,分为考生提供一流服务,全方位地做好普通话测试和推广工作,交出管系的创建服务先锋岗答卷。

服务社会就业大局,更 好地满足考生测试需求。 社会人员和职业学校学生 参加普通话测试都是以就 业为目的。市普通话测试 站在全省率先启动普通话 测试工作,2021年和2022 年共有近1.2万人参加测 试,参考人数是往年的10 倍。在提高服务品质上,提 出高效主动、热情耐心的服 务理念。加强对队伍的业 务培训并以制度为约束,培 养出一批高素质的编外工 作人员队伍,并建立党员示 范岗,组织党员学习了解创 建要求,让党员佩戴创建先 锋岗标牌上岗,从而带动其 他工作人员,还向前来参加 测试的考生宣传争创服务 先锋岗工作,接受监督和建 议。通过创建,所有工作人 员都能做到想考生所想,解 考生所急,既能高效完成本 职工作,又能应对突发事

创造一流测试环境,保证考生测试水平的充分发挥。测试场所对考生的测试心理有很大影响,2022年投资80万元新建普通话测试标准化考场(A类),使考生在愉悦的心情下完成测试。

开展诵写讲系列活动, 积极打造经典诵读品牌。 注重教师培养,每年组织市级诵读培训并积极组织师生参加全国、全省和市级诵写讲系列活动,一批师生获全国、全省诵写讲比赛一等奖,获奖人数名列全省前茅。连续14年参与组织全市"京江明月中秋韵"经典诵读大赛,大赛形式多样,有师生组、家庭组、社会组和专业组,历年的诵读活动让孩子受益终身。活动得到全社会的关注和赞誉,成为省经典诵读品牌。

开展"经典润乡土"送 教公益活动,助力乡村振 兴。依托镇江市教育科学 研究中心师资和社会力量, 以服务教师队伍建设、服务 学校课堂教学改革、服务 "五育"融合的创新实践研 究,广泛进行实践研 究,开展专题教研、培家政 充,开展专题教研、培家深 入乡村学校,传承经典文 化,为全面提升学校教学、 管理、育人质量出谋划策, 以点带面深入推进。

持续推动推普工作,着 力夯实推普基础。每年9 月的第三周是全国推广普 通话宣传周,普通话测试站 成员走上街头,为市民作义 务宣传和免费普通话水平 等级测试。同时,开展形式 多样的活动,宣传推广普通 话、使用规范字。通过"小 手拉大手""小小啄木鸟"等 系列活动,既在学生中播下 说普通话、写规范字的种 子,又辐射大众,提高全民 素质。在第十三届江苏书 展现场,镇江江河艺术高级 中学参加以"强国复兴 我 心筑梦"为主题的江苏省中 小学生诵读大赛决赛,他们 带来的作品《满江红》荣获 中学组特等奖,这是镇江连 续三年斩获这一殊荣,省丹 中的作品《与妻书》荣获中 学组三等奖。



本版图片由唐守伦摄